

Объединимся во имя процветания страны!

Ishonch- доверие

Газета Федерации профсоюзов Узбекистана

№ 18

(1175)

9 апреля 2021 года

Издается
с марта 1993 года

ЖЕНСКАЯ ТЕТРАДЬ



ЗНАЕТЕ ЛИ ВЫ?

Выдаются ли листки нетрудоспособности лицам, прошедшим вакцинацию?

На вопрос отвечает член Республиканского штаба по борьбе с коронавирусом Севара Убайдуллаева.

Процесс вакцинации — это не заболевание. Отпуск по временной нетрудоспособности предоставляется только установленным законом порядке. В этом порядке отсутствует пункт о том, что вакцинированные лица могут взять отпуск по болезни.

Однако при возникновении случаев, когда вакцинированный человек имеет право взять отпуск по временной нетрудоспособности, отпуск можно оформить в соответствии с требованиями и процедурами, установленными законом.

Справка ID:

Листки нетрудоспособности или справки выдаются лечебно-профилактическими учреждениями по месту жительства или работы нетрудоспособных лиц, а также в других лечебно-профилактических учреждениях в соответствии с Инструкцией о порядке выдачи листков нетрудоспособности и справок, утвержденной Министерством здравоохранения Республики Узбекистан.

Листок нетрудоспособности выдается в случаях:

- заболеваний (травм) с временной утратой трудоспособности;
- отпуска по беременности и родам;
- необходимости ухода за больным членом семьи;
- санаторно-курортного (амбулаторно-курортного) лечения;
- временного перевода на другую работу в связи с заболеванием, тубerkulозом или профессиональным заболеванием;
- карантина;
- протезирования в условиях стационара протезно-ортопедического предприятия.

ЗАНЯТОСТЬ — РЕШЕНИЕ МНОГИХ ПРОБЛЕМ

Обеспечение прав и интересов женщин, всестороннее укрепление института семьи — одно из приоритетных направлений государственной политики. В стране создана и действует вертикальная система, затрагивающая интересы каждой махалли и семьи.

предприятия «Богот Сити» Багатского района сегодня трудаются 29 женщин, нуждающихся в социальной защите. Встретиться с ними был хороший повод: на рабочем месте они получили первую зарплату.

— Впервые в жизни получила заработную плату, — рассказывает жительница микрорайона «Гульшан» Матлуба Абдуллаева. — Первым делом купила подарки своим родным: маме — шарф, детям — сладости. Вы не поверите, я чувствую себя самой счастливой.

Теперь у меня есть работа, и я могу позаботиться о семье, создать детям условия, чтобы они хорошо учились.

Работницы Манзура Ахмедова, Гульнара Аллаберганова, Зебо Бобонова тоже не скрывают эмоции.

— Мы довольны работой в теплице, — признаются они. — И зарплату в миллион сумов держим в руках впервые. Но дело не только в деньгах. Мы чувствуем себя нужными,аем важное дело — выращиваем

овощи. В коллективе о нас заботятся. Каждый день мы обеспечены горячим обедом. Еще одно удобство заключается в том, что теплица находится рядом с нашими домами.

Надо отметить, что трудолюбивые работницы получили в подарок от профсоюза билеты на концерты известных артистов. Женщины были очень довольны таким вниманием.

— У нас много планов, — сказал предприниматель, хозяин теплицы Хусанбой Аvezov. — Мы выращиваем помидоры, которые идут на экспорт. Томаты уже поспевают. Их урожай увеличит экспортный потенциал нашего района. Огурцы тоже хорошо раскупаются.

Работы хватят на всех. «Богот сити» расширяется. Организовано еще одно предприятие, где также получат работу 30 жительниц района, занесенные в «Женскую тетрадь».

Шавкат САФАРБОЕВ, ответственный организатор Республиканского совета профсоюза работников агропромышленного комплекса по Хорезмской области

КОРОТКО о главном

Создано
Министерство
туризма и спорта

На базе Министерства физической культуры и спорта и Государственно-го комитета по развитию туризма образовано Министерство туризма и спорта. Указ об этом подписал Президент, сообщает УзА.

В защиту культурного наследия

В зонах охраны, прилегающих к объектам культурного наследия, запрещено строительство, ремонт памятников архитектуры и их приспособление под современное использование без соответствующего разрешения, говорится в указе Президента о совершенствовании системы госуправления в сферах туризма, спорта и культурного наследия от 6 апреля с.г.

За счет локализации

Узбекистан планирует заместить импорт продукции на 3 млрд долларов до конца года за счет программы локализации. Ожидается реализация свыше 2300 проектов, сообщил вице-премьер, министр инвестиций и внешней торговли Сардор Умурзаков.

Мораторий на рекламу

Решением Ташкентского городского кенгаша народных депутатов в столице объявлен мораторий на размещение, установку, изменение и выдачу паспортов объектов наружной рекламы. Мораторий будет действовать с 1 апреля по 31 декабря 2021 года, сообщает пресс-служба столичного хокимията.

Кинотеатры в торговых центрах

Начиная с 1 июля 2021 года в строящихся торговых комплексах, имеющих торговую площадь более 15 тысяч квадратных метров, в обязательном порядке должны быть кинотеатры, имеющие не менее трехсот посадочных мест. Об этом говорится в Указе Президента Узбекистана «О мерах по поднятию киноискусства и кинопроизводства на качественно новый уровень и дальнейшему совершенствованию системы государственной поддержки отрасли».

Движение — основа жизни



В санатории «Chimyon» прошли соревнования по игровым видам спорта. Более 100 медработников здравницы показали отличные результаты в настольном теннисе, шахматах и шашках.

— Эти соревнования увлекли абсолютно всех: и тех, кто участвовал, и тех, кто, как «болел», — говорит медсестра Ирида Ташматова. — Хорошее настроение и спортивный азарт царили повсюду. Мне удалось выиграть забег на стометровку, эта победа меня оживила.

Звание победителей в шахматах и шашках, настольном теннисе достались Шахнозе Кайсаровой, Лоле Кушматовой и Гульмире Исмоиловой.

Неудивительно, что женская половина успешно выступила в игровых турнирах. В санатории со спортом дружат все. Медработники хорошо понимают, что здоровье — самое большое богатство, и за ним надо постоянно следить. Поэтому свое свободное время здесь стараются проводить с пользой — в тренажерном зале, на спортивных площадках.

Дилдора МИРЗАМАТОВА, заведующая дворцом культуры санатория «Chimyon»

ВОПРОСЫ, ЖДУЩИЕ ОТВЕТОВ
**К закону
без догадок**

2 СТР.

РАССКАЗЫ О ПРОФСОЮЗНЫХ ЛИДЕРАХ
**Настойчивость —
главная черта Умирзока**

3 СТР.

ИЗ ЗАЛА СУДА
**Скандал в семье —
сигнал беды**

4 СТР.

подарок

ты из молодежного крыла экологической партии и представители фармацевтической компании разошлись по полю, провели среди них своеобразный мастер-класс, пояснив, что необходимо сделать с саженцами, прежде, чем опустить их в лунку. А когда все было готово к работе, парни и девчата, дружно разобрав саженцы, разбежались по заранее размеченному полю. Земля оказалась рыхлой и достаточно влажной, можно сказать, идеальной для закладки соснового бора. И дело закипело. Все трудились с таким азартом, что помощники из фермерского хозяйства едва успевали подносить саженцы.

Приняла участие в акции и депутатская группа Законодательной палаты Олий Мажлиса Республики Узбекистан от Экологической партии. Перед началом работы на поле заместитель председателя исполнкома Центрально-генташа Сайдрасул Сангинос вручил главе представительства компании «Геден Рихтер» Хуршеду Ахаррову почетный диплом за активное участие сотрудников в многочисленных акциях, посвященных защите экологии и окружающей среды в связи со 120-летием компании и 25-летием представительства в Узбекистане. Любопытно, что каждый год эта компания — крупнейший производитель лекарств в Восточной и Центральной Европе инвестирует около десяти процентов своего оборота в сферу научных исследований и разработок, а основной миссией представительства у нас в стране является повышение информированности врачей в вопросах инновационных достижений, научных исследований и открытый в целях содействия совершенствованию системы здравоохранения Узбекистана.

Помимо, однажды во время благотворительной акции в Янгиюле я спросил у Хуршида Ахаррова, главы представительства компании, умело выкальзывающего лунку под саженцы, что побудило его принять участие в закладке сада?

— Наверное, весеннее настроение, — ответил он и добавил. — Недаром же гласит узбекская пословица: «От плохого человека останется только след, а от хорошего — сад!».

По такому принципу действовали инициаторы экологической акции и сейчас, хотя и закладывали не сад, а сосновый бор.

Григорий НИКОЛАЕВСКИЙ
Фото автора

В РАБОЧЕМ РЕЖИМЕ

■ МЕЖДУНАРОДНОЕ СОТРУДНИЧЕСТВО СИСТЕМНО И КОНСТРУКТИВНО взаимодействуют профсоюзы Узбекистана и Туркменистана

В Ташкенте состоялась международная видеоконференция «Перспективы развития сотрудничества между Федерацией профсоюзов Узбекистана и Национальным центром профсоюзов Туркменистана: опыт Федерации профсоюзов Узбекистана в искоренении детского и принудительного труда».

Участие в ней приняли представители Федерации профсоюзов Узбекистана, Национального центра профсоюзов Туркменистана, Чрезвычайный и Полномочный Посол Республики Узбекистан в Туркменистане Акмалжон Кучкаров.

Заместитель председателя Федерации профсоюзов Узбекистана Бахтиёр Махмадалиев отметил, что государственный визит Президента Туркменистана Гурбангулы Бердымухamedова в Узбекистан в апреле 2018 года изменил развитие международных отношений между двумя странами. По итогам визита указом главы нашего государства утверждена дорожная карта по реализации достигнутых договоренностей, где предусмотрены конкретные меры по развитию плодотворного сотрудничества профсоюзов. В рамках визита подписан меморандум о взаимопонимании между Федерацией профсоюзов Узбекистана и Национальным центром профсоюзов Туркменистана.

Делегация Узбекистана приняла участие в работе Республиканского семинара «Роль профессиональных союзов Туркменистана в предоставлении и обеспечении трудовых социально-экономических прав и интересов своих членов» в апреле 2019 года.

Не так давно делегация профсоюзов Туркменистана посетила Узбекистан и приняла участие в мероприятиях, организованных узбекскими профсоюзами, в том числе и под эгидой МОТ. Помимо сотрудничества между странами эффективно развиваются и региональные связи. В частности, заключены соглашения между объединениями профсоюзов приграничных областей — Бухарской области Узбекистана и Лебапской областью Туркменистана, в рамках которых состоялся обмен визитами обеих сторон. Профсоюзы двух стран имеют возможность для расширения многосторонних взаимовыгодных связей между братскими государствами. Залогом этому слу-



жат схожесть решаемых задач по защите законных интересов прав трудящихся, близость менталитета, многовековых традиций и обычаяв народов.

Заместитель председателя Национального центра профсоюзов Туркменистана Сафар Атабердиев в своем выступлении подчеркнул, что для профсоюзов Туркменистана сотрудничество с Узбекистаном является бесценным и существенным вкладом в продвижение главных целей своей деятельности. По итогам состоявшейся в апреле 2018 года встречи глав двух государств подписан ряд документов, которые являются стратегически важными для работы дружественных профсоюзов.

Чрезвычайный и Полномочный Посол Республики Узбекистан в Туркменистане Акмалжон Кучкаров отметил, что благодаря тесному взаимодействию соседних государств, несмотря на пандемию, обеспечен рост двусторонней торговли. В настоещее время идет работа по реализации ряда важных проектов, которые будут способствовать повышению благосостояния узбекского и туркменского народов, у которых общая история, традиции и обычаи.

Узбекистан достиг больших результатов по искоренению детского и принудительного труда. Это отмечено международными сообществами и открывает широкие возможности для совместного продвижения общих интересов Узбекистана и Туркменистана на международной арене.

В нашей стране в последние годы происходят положительные изменения в социально-трудовой сфере,

внедряются международные нормы и стандарты в сфере труда. Особое внимание уделяется развитию института гражданского общества. В стране систематически принимаются Национальные планы действий по реализации конвенций МОТ, включающие конкретные мероприятия по совершенствованию национального законодательства, выполнению ратифицированных конвенций МОТ по вопросам принудительного и детского труда, взаимодействию в разработке программ сотрудничества с Международной организацией труда, наращиванию потенциала социальных партнеров и информационно-разъяснительной работе в вопросах реализации ратифицированных конвенций МОТ. По указанию Президента страны в период хлопкоуборочной кампании 2017-2018 годов открыт широкий доступ на хлопковые поля для представителей международных организаций и местных правозащитников, которые сделали однозначный вывод о полном исчезновении детского труда в Узбекистане и принятии у нас действенных мер против принудительного труда на сбере хлопка.

В ходе видеоконференции представители Национального центра профсоюзов Туркменистана высказали свое мнение по обсужденной теме. В частности, высоко оценили опыт Узбекистана по недопущению детского и принудительного труда. По итогам встречи представители профсоюзов двух стран договорились о дальнейшем развитии сотрудничества.

Бибигуль МУРТАЗАЕВА

В РЕЖИМЕ ОНЛАЙН-СВЯЗИ



В онлайн-режиме прошло заседание Исполкома Всеобщей конфедерации профсоюзов. Исполком заслушал вопрос «О ратификации и соблюдении конвенций МОТ в независимых государствах, где действуют членские организации ВКП».

В принятом постановлении Исполком отметил, что членские организации продолжали работу по содействию ратификации 11 конвенций МОТ, определенных Конфедерацией как приоритетные для профсоюзов и тружеников региона. Эта работа осуществлялась в нелегких условиях преодоления последствий коронавирусной пандемии COVID-19.

В качестве положительного фактора Исполком отметил, что во многом благодаря настойчивым усилиям профсоюзов в ряде стран региона возникли благоприятные предпосылки для рассмотрения возможности ратификации либо подготовки к ратификации конвенций. В частности, Конвенции № 183 в Узбекистане и Киргизстане. Тем самым создан задел на продвижение в этом направлении в предстоящий период.

При обсуждении вопроса об использовании системы видеоконференций для проведения мероприятий ВКП и членских организаций основной доклад дополнены своими выступлениями члены Исполкома. Накопленный опыт и своими предложениями поделились председатель Федерации профсоюзов Узбекистана Кудратилла Рафиков и другие представители региональных профцентров.

Исполком отметил, что ВКП активно использует онлайн-связь в повседневной работе для контактов с членскими и партнерскими организациями. По линии межгосударственного сотрудничества руководители ВКП и департаментов Конфедерации постоянно участвуют в заседаниях органов СНГ.

Активно применяют технологию видеосвязи для проведения церемоний и установочных мероприятий, для обучения актива национальные и отраслевые профобъединения Узбекистана, Азербайджана, Армении, Беларусь, Грузии, Казахстана, Молдавии.

Процентрами приобретена современная техника, оборудованы переговорные комнаты или оснащены залы заседаний, руководители и сотрудники имеют навыки ведения и участия в онлайн-мероприятиях.

Исполком рекомендовал членским организациям ВКП продолжить внедрение технологии видеоконференций в практику профсоюзной работы на всех уровнях управления, обратив особое внимание на устранение имеющихся недостатков. Следует отметить, обобщать и распространять полезный опыт дистанционного проведения профсоюзных акций, их рациональное творческое сочетание с очными мероприятиями, информировать по этим вопросам ВКП. Предстоит добиваться законодательного или нормативного решения государственными органами вопроса о правомочности проведения при необходимости уставных мероприятий профсоюзов в дистанционном формате и признания их результатов. Исполком одобрил методические рекомендации по организации и проведению сеансов видеоконференций.

На заседании также рассмотрен ряд финансово-хозяйственных вопросов.

По материалам
Центра общественных связей ВКП

■ РАССКАЗЫ О ПРОФСОЮЗНЫХ ЛИДЕРАХ

Настойчивость — главная черта Умирзока

С первого взгляда мало кто поверит, что этот невысокий и худощавый человек способен на значимые дела, обладает лидерскими качествами и пользуется огромным уважением среди коллег. Однако организаторскому таланту, настойчивости и смелости председателя Пскентского районного совета профсоюза работников образования и науки Умирзока Норбоева могут позавидовать многие.

За двадцать с лишним лет опытный педагог и профсоюзный лидер реально доказал, что умеет объединять людей, вдохновлять и защищать их права. Высокий уровень образованности, широкий кругозор, твердая жизненная позиция и готовность внедрять новые методы работы дают ему возможность успешно реализовывать благие замыслы.

— Профсоюз работников образования и науки — один из самых многочисленных во всей республике, — рассказывает он. — В своих рядах он объединяет миллионы граждан. Поэтому находится в центре внимания и критики. Плодотворно работать здесь могут только ответственные и целеустремленные люди, способные слить коллективы, утвердить принципы справедливости и законности, принять эффективные управленческие решения, найти выход из конфликтной ситуации, решить любые креативные задачи.

В каждодневной работе Умирзок Норбоев строго следит за соблюдением законодательства о труде в учреждениях образования, грамотно ведет делопроизводство, своевременно оформляет текущую документацию, уделяет большое внимание таким вопросам, как своевременная оплата труда работникам, всегда противостоит незаконным сокращениям рабочих мест в общеобразовательных и детско-юношеских спортивных школах, дошкольных организациях, учреждениях профессионального образования.

Сегодня в 62 профсоюзных первичных отраслях, которые функционируют в



школ с наибольшим рейтингом. На постоянной основе стимулируется и труд педагогов, вносящих вклад в воспитание подрастающего поколения в духе патриотизма и преданности Родине.

Добавим, что на эти цели из средств профсоюза и спонсоров выделено более десяти миллионов сумов. В целях организации интересного и содержательного досуга учителей и наставников на средства профсоюзной организации в прошлом году организованы увлекательные поездки в Бухару и Самарканд, а также мемориальный комплекс «Занги-ота».

Год назад к профсоюзному лидеру обратился директор общеобразовательной школы № 42 Атхам Яхъев с просьбой об оказании юридической помощи в сложившейся непростой ситуации.

Дело в том, что местная служба газоснабжения обязала образовательное учрежде-

ние погасить задолженность в размере 14 млн сумов за топливо, которое даже не было поставлено. В кратчайшие сроки Норбоев совместно с органами прокуратуры установил, что никакой речи о долге быть не может, и все это — нелепое недоразумение.

— Мы избавились от непосильной обузы, — рассказывает Атхам Яхъев. — За это в первую очередь благодарим профсоюзного лидера Умирзока Норбоева. Благодаря его настойчивости и упорству сумели обеспечить сохранность миллионов сумов, которые использованы на выпла-

ту заработной платы, премий, пособий.

В прошлом году человечество столкнулось с пандемией коронавируса. Страшный недуг не обошел стороной и нашу страну. В столице непростых условий в особо уязвимом положении оказались работники сферы образования. Ибо при внедрении дистанционного обучения не всем выплачивались надбавки заработной платы. Без соответствующих льгот также оказались трудовые коллективы специализированных дошкольных образовательных организаций № 1 и № 6. Но и здесь профсоюзный лидер проявил смекалку. При непосредственной поддержке юристов Федерации профсоюзов Узбекистана просьба педагогов была удовлетворена. По итогам 2020 года работникам обоих детских садиков дополнительно выплачено более 780 млн сумов. За это Норбоев сердечно благодарят заведующие специализированных дошкольных образовательных учреждений Наргиза Жамолова и Гавхар Хайдарова.

В настоящее время председатель Пскентского районного совета профсоюза работников образования и науки Умирзок Норбоев ведет целевую работу по увеличению численности профсоюзной организации.

— Мы осознаем значимость молодежи в профсоюзном движении, ее энергичность и предпримчивость, — говорит он. — Поэтому наша задача — научить начинающих педагогов и воспитателей принимать правильные решения, находить механизмы реализации поставленных задач. А мы, более опытные активисты, обязаны создавать базу для изучения и применения нормативно-правовых актов. Считаю, что такое взаимодействие будет служить повышению авторитета профсоюза и пополнению его рядов.

Хуршид АТАБЕКОВ
Фото автора

К 685-ЛЕТИЮ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ АМИРА ТЕМУРА У портрета Сахибирана

Любопытный факт: спустя год после открытия в 1996 году к 660-летию Сахибирана Государственного музея истории Темуридов здесь, в большом зале, состоялась уникальная встреча детей, а их было за сотню, которых родители назвали Темурами, Шахрухами, Улугбеками, Бобурами — именами потомков династии Амира Темура.

Побывав в музее накануне нынешнего дня рождения Сахибирана, невольно задержалась у знаменитого портрета Амира Темура, вспоминая теплые встречи в уютной домашней обстановке с народным художником Узбекистана, академиком Маликом Набиевым, с которым свела меня судьба в 90-е годы. Подробно, часами мог рассказывать о счастливых минутах творчества автор первого в истории изобразительного искусства портрета знаменитого полководца, у которого в музее и сейчас часто подолгу стоят, задумавшись о чём-то, посетители.

Вот к портрету подходит статный молодой человек и вежливо здоровается:

— Комилjon Юнусов, экскурсовод музея.

Восхищаясь изумительным слогом этого гида и знанием им материала, я еще раз выслушала подробный рассказ об авторе портрета Амира Темура:

— Малик Набиев — одаренный художник, которому по плечу были сложнейшие полотна — портреты исторических личностей, в том числе и Амира Темура. Получив азы будущей профессии у выдающихся мастеров кисти, первым из которых был Бахром ака Хамдами, Набиев с отличием завершил учебу в 1937 году в Республиканском художественном училище имени Павла Бенькова и продолжает трудовую деятельность преподавателем. С 1958 года и до конца жизни профессор, заслуженный деятель искусств Узбекистана Малик Набиев преподавал в Ташкентском государственном педагогическом университете имени Низами, передавая свой опыт нескольким поколениям талантливой молодежи.

Надо признать: абсолютно все работы художника, запечатлевшего выдающихся исторических деятелей и самоотверженных современников, получили высокое признание широкой общественности.

Как известно, а это засяя хроникерами-документалистами и не раз показано на экранах, в 1941 году Малик Набиев был в составе группы учеников при вскрытии могилы Амира Темура в Самарканде, а затем — Мирзо Улугбека, Бибиханум. В Ташкенте российский ученик Михаил Герасимов на основе антропологического изучения черепа выпилил бюст Сахибирана. Именно данный эпизод жизни молодого художника и послужил толчком к началу

создания им портретных образов великих исторических личностей нашей страны, так что сегодня изобразительное искусство Узбекистана невозможно представить без народного художника, имя которого навечно занесено в список выдающихся портретистов мира.

Хотел бы отметить, — продолжает экскурсовод, — что для создания эталонного изображения великого полководца и государственного деятеля, кем был Амир Темура, на долю художника выпала непростая задача — потребовались кропотливый труд, предельное внимание ко всему, что встречалось по ходу работы, изучение исторических источников. Часто Малик Набиев рассказывал и писал, что, изучил множество материалов, связанных с личностью Сахибирана. Ему пришло, например, тщательно всматриваться в миниатюры, которые хранились в музеях Индии, Ирана, Турции, Великобритании, Франции, Испании, США и других стран. И вот что интересно: везде образ полководца был различен — у каждого художника свое видение, не так ли? И все же в 1994 году народный художник, академик Малик Набиев победно завершил свою работу над портретом Амира Темура, она была признана эталоном образа Сахибирана, что стало сенсацией не только в мировом сообществе мастеров изобразительного искусства, но и в мире в целом.

Портрет Амира Темура, написанный Маликом Набиевым, признан на многих международных выставках, конкурсах, автор получил многочисленные призы за искусство создания психологического портрета. Именно создание исторических лиц — предельно трудоемкая и очень ответственная задача, которая ложится на плечи художника-портретиста. Работы Малика Набиева отличаются от портретов, написанных коллегами, созвучием с современностью, поражая реализмом изображения. Это признано его коллегами из многих стран. И все же, главное, его работы пришли в Узбекистане, каждая победа давалась ему нелегко. Только на основе тщательного изучения материала, мастерства, таланта, трудолюбия он смог достичь успеха.

И сегодня портрет Амира Темура привлекает внимание не только рядовых посетителей, но и профессиональных худож-



ников, искусствоведов, всех, кто приходит в Государственный музей Темуридов взглянуть на картины с историческими личностями нашего государства, талантливо выполненные народным художником Узбекистана Маликом Набиевым.

Потомственный керамист, заслуженный деятель искусств, академик Акбар Рахим как-то при встрече высказал свое мнение о Малике Набиеве:

— Малик Набиев любил и уважал историю, был предельно внимателен к мелочам. Считал, что на родине и за ее пределами художник должен тщательно исследовать множество архивных материалов, утверждая, что именно так сможет понять природу тех, чьи портреты он пишет. И в своей, я думаю, главной работе выявил многие черты нашего народа, который он изучал досконально. А главными чертами самого художника, и этому могли бы поучиться у него молодые, — являются трудолюбие и скрупулезность, с которыми он подходил к работе, что было законом всей его жизни.

От себя добавлю еще две черты, присущие Малику Набиеву: любовь и преданность Родине, народу, защиту которых народный художник Узбекистана видел в своем труде художника и педагога. И будет, наверное, справедливо, что мы расскажем о нем в этот знаменательный день — 685-летия Сахибирана Амира Темура.

Зайнаб ИБРАГИМОВА
Фото из архива автора

КУЛЬТУРА ЧТЕНИЯ Любите, берегите детей и дайте им книгу!

В второй день апреля отмечался Международный день детской книги. Какие же книги пользуются большим спросом у юных читателей? В целях найти ответы на эти вопросы мы побывали в магазине «Самарканд китоб олами», который считается одним из крупных специализированных магазинов в Самаркандской области.

Отдел детской книги здесь является самым большим, насчитывающим более тысячи названий. На полках лежат книги классиков мировой литературы и современных авторов.

По словам заведующей отделом Мухлисы Исокуловой, здесь за день реализуется от 80 до 100 книг. Юные книголюбы с огромным интересом покупают «Приключения Тома Сойера» Марка Твена, «Деловых людей» О. Генри, «Пятнадцатилетнего капитана» Жюля Верна, «Маленького принца» Антуана де Сент-Экзюпери, «Алису в Стране чудес» Луиса Кэрролла, «Приключения Барона Мюнхгаузена» Рудольфа Эрикса Распе и других.

Двадцатый век подарил юным читателям Питера Пэнза, Мери Поппинс, Старика Хоттабыча, Гарри Поттера и многих других замечательных героев. Вот уже десятки лет дети и взрослые, в том числе в нашей стране, зачитываются трилогией «Властелин колец» Дж. Толкиена, которую перевели на узбекский язык.

Детская литература нашей республики последних десятилетий нельзя представить без книг двух ярких представителей этого направления — народного писателя Худойберди Тухтабоева и народного поэта Анвара Обиджона. Имена главных героев книг этих авторов давно покорили сердца миллионов юных книголюбов.

Следует отметить, что произведения Худойберди Тухтабоева, которого, к сожалению, недавно не стало, переведены на 24 языка мира.

И конечно, самыми популярными среди детей до сих пор остаются узбекские, русские народные сказки. Кроме того, родители часто приобретают такие сборники, как «Сказки и рассказы о животных», «Развиваем память», «Биометрические фигуры», «Стихи и песни на английском языке».

В целях пропаганды детской литературы администрацией «Самарканд китоб олами» совместно с городским отделом народного образования в общеобразовательных школах города еженедельно проводятся выездные книжные ярмарки «Одному ребенку — одна книга». Акция популярна среди родителей и учеников.



На ярмарке я приобрела пособие Э. Титеевой «Азбука вед», которое предназначено для детей дошкольного возраста, — говорит Ирина Зайцева. — Я педагог и прекрасно знаю, что письмо — это большой труд, который в начале обучения у детей связан с неудобствами в виде мышечного напряжения и переутомления. Главная задача этого пособия заключается в том, чтобы помочь ребенку освободиться от возникающего напряжения.

Так совпало, что накануне Международного дня детской книги на территории махаллинского схода граждан «Саричашма» Джамбайского района после капитального ремонта начала функционировать сельская библиотека с фондом около пяти тысяч книг. Она сразу стала любимым местом учеников общеобразовательных школ №№ 20, 21 и 44.

Совместно с администрациями вышеназванных школ мы планируем провести здесь конференции юных читателей, творческие встречи и литературные вечера, — говорит заведующая библиотекой Ойсара Хожиметова. — Это способствует формированию нового мировоззрения у подрастающего поколения.

В заключение хочу напомнить, что около сорока лет назад знаменитый футболист Пеле, прощаюсь с большим спортом, сказал: «Любите, берегите детей и дайте им книгу!». Эти слова великого спортсмена XX века не потеряли свое значение и по сей день.

Ёрмамат РУСТАМОВ
Фото автора

ИЗ ЗАЛА СУДА

Скандал в семье — сигнал беды

Трагедия случилась глубокой осенью. Подростки шли в школу и увидели окровавленное тело на обочине... Вскоре к месту происшествия приехали сотрудники милиции, медики, сбежались с близлежащих улиц жители. Они сразу узнали 43-летнего Азима Окбоева, отца троих детей, чье бездыханное тело лежало в луже застывшей крови.

Когда представители закона явились в дом убитого Азима Окбоева, его супруга Хушруя сидела во дворе, ожидая милицию. Малолетние дети, окружившие маму, дрожащими руничками вытирали слезы на ее щеках.

Беда случилась в одну ночь, но ее причиной стала невыносимая атмосфера, царящая в семье на протяжении нескольких лет.

Хушруя давно поняла, что сдерживать семью придется ей самой. Тридцатипяти-

летняя женщина вставала с первыми петухами и принималась за дела: доила корову, кормила кур, пекла в тандыре лепешки, самсу. Стارалась создать все условия для детей. Что касается Азима, то он целями днями валялся на диване, проводил время у телевизора. На улицу выходил, чтобы прогуляться, посидеть в чайхане с друзьями, домой возвращаясь пьяным. И тогда в семье начались скандалы и побои. Супруг безжалостно избивал жену, угрожал детям, сквернословил. Нагло женщина пыталась образумить супруга, призывала его к совести, укоряла тем, какой плохой пример он подает своим подрастающим сыновьям, но согласия и покоя давно покинули эту семью.

Денег не хватало, и Хушруя решила пойти на работу. За сравнительно короткий срок научилась ткасть ковры, добросовестно трудилась, неплохо зарабатывала. У нее появился интерес к жизни, даже стала забывать о постоянной нужде, ведь иногда в доме не было денег даже на хлеб.

Очные женщины, быстро справившись с домашними делами, отправив детей в школу, торопились в цех. Кормила семью, одевала и обувала детей, кое-какие сбережения откладывала в шкатулку. Хушруя давно поняла, что надо надеяться только на себя, Азим ни-

когда не будет ей опорой. Он только наглым образом тянул у жены деньги и траншеи, кидал их в свое удовольствие.

Как-то жена решила поговорить с супругом серьезно.

— А что если нам взять кредит в магазине и организовать подсобное хозяйство? Займемся семейным предпринимательством, все наладится. Тогда и заживем лучше.

— Не собираюсь копаться в земле, — грубо оборвал ее Азим. — Хватит того, что таскал мешки на рынке, возился с уличными уборщиками и торговцами. Терпеть буду отыхать.

Женщина молча сносила капризы, издавательства со стороны мужа. Она не торопилась с выволами и надеялась, что он одумается, будет заботиться о будущем детей. Напрасно надеялась — Азим с каждым разом становился агрессивнее. Хушруя мечтала лишь о покое в доме, боялась за детей, которые прятались под углами с приходом пьяного отца. Зачастую по ночам они отсиживались то у соседей, то у родных, а под утро возвращались домой. Ее мама, женщина преклонного возраста, уговаривала dochь прощать супруга ради сохранения семьи. Обремененная заботами Хушруя и сама думала, кому она нужна с тремя детьми? К тому же мальчикам нужно отцовское воспитание.

Не раз наведывались к ним в дом представители махаллинского схода граждан, женсовета, призываю главу семьи к уму-разуму. Обещали помочь с работой, благо в махалле появились малые предприятия по изготовлению стройматериалов, ремонтные мастерские, где нужны были мужские руки. Но Азим не хотел менять образ жизни иждивенца.

Денег в доме по-прежнему не хватало. Как-то в разговоре с учительницей сына узнала о том, что школе требуется уборщица. Хушруя охотно согласилась на дополнительную работу. Теперь после смены в цеху она бежала в школу, мыла полы, поливала цветы и поздним вечером возвращалась домой. Муж упрекал ее за вечерние отлучки.

— Ты шатаешься по улице, наверняка, нашла ухажера, — попрекал он жену. Ругалась, перерастала в побои. Он не хотел понимать, что жена работает на износ.

В тот злополучный ноябрьский вечер пьяный муж, переступив порог дома, принялся обзываю жену. Хушруя умоляла умолкнуть, но ее старания не действовали на безумца, потерявшего рассудок. Он набросился на жену и стал безжалостно избивать, приговаривая, что расправится и

с ее сыновьями-ублюдками. Хушруя удалось вырваться из его рук, и она бросилась в сторону коровника, где спряталась за угол. Азим побежал за ней с кухонным ножом. В темноте он наткнулся на вилы и, громко застонав, притих.

От скандала и криков проснулся старший сын. Он позвал на помощь соседа. Когда включили свет, то увидели главу семьи ужающую картину: Азим, истекающий кровью, перестал дышать. Хушруя сковала страх. Придя в себя, она решила избавиться от ненавистного человека, попросив соседа дотащить труп до канала. Однако смогли дотащить лишь до дороги, где и оставил тело на обочине.

На скамье подсудимых сидела измученная женщина, пострадавшая от семейного насилия, которую судили за убийство мужа. Вся махалля, родные, служащие пришли на защиту Хушруи Окбоевой. Были приведены веские доводы ее невиновности, ведь Азим в состоянии алкогольного опьянения сам стал жертвой несчастного случая. Это было доказано и специалистами судебно-медицинской экспертизы при вскрытии. Процесс закончился тем, что Хушрую Окбоеву приговорили к условенному отбыванию срока наказания.

Случившееся оставило глубокую рану в сердцах женщин и детей. Они переехали в другой город, чтобы начать жизнь с чистого листа. Хушруя очень хочет, чтобы ее сыновья выросли достойными людьми.

Мавжуда РАДЖАБОВА

Выражаем искренние соболезнования родным и близким в связи с бессмертной кончиной академика Академии наук Республики Узбекистан Ким Владимира Васильевича. Разделяем вместе с вами безутешную боль постигшей вас тяжелой утраты. Его преданность работе снискала ему уважение всех, кто его знал. Всегда будем помнить о нем.

Коллектив Ташкентского филиала РЭУ имени Г. В. Плеханова.

Использование материалов, размещенных в газете «Ishonch-Доверие», разрешается при указании источника.

Мнение редакции может не совпадать с мнением автора.

Отпечатано в ИПАК «Шарк», адрес предприятия: г. Ташкент, ул. Буюк Турсун, 41